

白糖熬蜂蜜、明胶做燕窝…… 食品加工背后的“合成”套路

近期,某短视频博主“辛吉飞”爆火。奶茶没有奶,白砂糖做蜂蜜,燕窝用的是明胶……“辛吉飞”经常用食品添加剂“合成”人们常吃的东西。

他的视频每期都能获得一二十万点赞,有网友看过视频后甚至表示,自己成功地戒掉了路边摊。不过也有食品行业内的人称他“哗众取宠”“贩卖焦虑”。

这些制作饮料和零食的方式是现实中存在,还是博主利用自己的学识创造出来的?虽然博主并未回复此问,但多位业内人士表示,有些食品制作方式并非空穴来风。

不含蜂蜜的蜂蜜 和不加奶的奶茶

两年前,东北人“辛吉飞”在自己的短视频账号中展示一些食品制作视频。因为他开了一家烤面筋店,所以很多视频是展现烤面筋的制作。2021年4月,“辛吉飞”发视频称,干了5年的烤面筋店黄了,店也退了。其后,他仍时不时发一些调料和小吃的制作方法。烤苕皮、麻辣鸭脖、手撕素牛肉等等,他都出了视频教程。不过这些视频没有引起太多的关注。

今年6月,他拍摄了一则炸串酱的制作方法,在这则视频中,他给出的配方中包含了香精、色素、防腐剂。随后,他的视频引发了网友的大量关注。网友惊叹,一个调味酱中竟然还有添加剂。

随后他还使用食品添加剂,制作了放在烧烤架上烤不化的雪糕,糖水加香精做的合成蜂蜜,合成燕窝,合成奶茶



等等。他自己称,这些都是“海克斯科技”(注:“海克斯科技”原本是一种游戏用语,指魔法与科技的融合技术)。“那必是科技加狠活”成为他的口头禅,网友也送他绰号“绝命毒师”。

在一则制作合成燕窝的视频中,“辛吉飞”称有位宝妈在网上购买了39元的即食燕窝,他断定这种即食燕窝包含了“科技与狠活”,不是正宗的燕窝。他随后将食用明胶片剪成细长条,用水泡发以后,用植脂末将泡发的明胶片漂白,之后,原本发黄的明胶片变得透明。用筛网将明胶片过滤之后,掺入果葡糖浆,一碗形似燕窝的东西就做好了。最后“辛吉飞”说,39元也就是买了一碗糖水,加了“海克斯科技”的糖水。

“黑糖、水、果葡糖浆、珍珠果、碎茶叶、植脂末、奶精粉……”记者在“辛吉飞”拍摄的一集介绍黑糖珍珠奶茶的视频中看到,“辛吉飞”没有使用一滴奶,便制作出了奶茶。

19元在网上买的蜂蜜怎么做?“白砂糖、水、麦芽糖浆、柠檬酸、槐花香精、蜂蜜香精”。9.9元五袋的牛肉粒又怎么做?他在视频中展示,“冷冻肉、大豆拉丝蛋白、盐、糖、味精、牛肉香精粉、乙基麦芽粉、焦糖色……”将肉泥搅拌均匀以后,放进烤炉烤干,烤完之后油炸就完成了。

不加奶的奶茶,牛肉粒中拉丝蛋白比用量最多,白砂糖熬制的蜂蜜,不含燕窝的即食燕窝……这些操作惊呆了网友。

部分食品配方真实存在

记者发现,“辛吉飞”制作的部分食品的配方在现实中真实存在。9月14日下午,记者在一家超市看到,多个品牌的牛肉粒产品配方表中,大豆拉丝蛋白是主要原料之一,肉、食用盐、植物油、果葡糖浆、食用香精香料等也在配料表中。在网上,还有网

友展示他购买的牛肉粒,配料表中除了牛肉,还包含了猪肉、鸡肉、鸭肉等。

那不加奶的奶茶呢?一位从业者表示,确实有店家用植脂末取代鲜奶或者奶粉,这是出于控制成本的考虑,一方面植脂末价格稳定且低廉,另外一方面植脂末也更容易存储。另外一位从业者则表示,现在奶茶行业竞争激烈,顾客口味刁,且一杯奶茶价格也达到十多元,商家一般不会以牺牲口碑为代价,所以基本都用鲜奶制作奶茶。奶茶店现在都是在柜台操作,用什么原料调配奶茶,顾客一看就知道。这位博主做奶茶的方式,在现实中步骤过于繁琐,操作性不强。

对于用食用明胶做的燕窝,有燕窝厂家负责人表示,现实中,确实有人这样做。这位负责人告诉记者,30公斤燕巢才能制作出一两斤燕窝,燕窝因品质不同,可分为多个级别。即使中等级别的燕窝,一克的售价在30元左右。以100毫升即食燕窝为例,正规厂家使用干燕量,一般在3克左右,一般售价在100元至120元,有些大品牌的售价更高。然而一些厂家,在即食燕窝中干燕的使用量极少,很多用银耳、雪燕(一种植物天然胶状分泌物)又或者用明胶来代替。正规厂家生产的即食燕窝,会在配料表中标注干燕使用量,而某些厂家则不标明,而是用“浓稠度”来代替。此前,就有某直播带货主播,因为带货的即食燕窝干燕含量太低而出问题,被有关部门处罚。

这位燕窝厂家负责人还表示,因为利润大,燕窝造假此前就有,早年间,央视就曾曝光过血燕窝的造假过程。

名目繁多的食品添加剂

对于“辛吉飞”的视频,有网友表示,现在才知道,自己每天吃的食物里竟有这么多的添加剂。但也有食品行业内的从业者表示,其视频耸人听闻,贩卖焦虑。

一位食品产业分析师告诉记者,随着人们对健康越来越关注,食品安全类话题总能引发大众关注。但这位博主所示范的一些操作,其实早在十年前就有出现。随着国家对食品安全的重视,从政策端、产业端、消费端,假冒伪劣产品现在只是极个别。他认为这位博主发这类视频更多的是在吸引眼球。

对于“辛吉飞”的视频,华中农业大学食品科技学院教授熊汉国表示,商家如果用白糖做蜂蜜,明胶做燕窝,这属于作假,这是食品法规所禁止的,应该予以打击。此外,该博主在做东西时,使用了多种食品添加剂,其实,食品添加剂已深入老百姓的日常生活,就连百姓家中使用的诸如酱油、醋中,也有食品添加剂。只要厂家所用添加剂的种类、搭配、用量符合国家相关规定,并不违法,且适当使用能增加食品的风味。

熊教授同时表示,虽然他并不反对使用食品添加剂,但现在有些商家,在产品生产中使用的添加剂种类繁多,对此他持反对意见。有时候他去购物,看到食品包装上标注的各种添加剂,他也感到焦虑。作为研究食品的老师,他建议尽量减少食品添加剂的使用。

据极目新闻

一女子被骗13万元后 将骗子骗到家中 报警将其抓获

日前,江苏常熟市民李女士遭遇了网络诈骗,损失了13万元。被骗之后,李女士将计就计,竟然成功完成了“反杀”。当天下午一点多,常熟市公安局琴湖派出所接到李女士报警,她把诈骗自己13万元的骗子给抓住了,现在就在自己家中。

民警赶到现场后了解到,原来在今年七月底,李女士在网上认识了女子冯某,冯某自称有朋

友在韩国有特殊的进货渠道,能从事一些化妆品生意。李女士觉得利润可观,自己又急需赚快钱,便先后转账了二十笔货款。

李女士向对方转账了十几万元货款,却一直没有收到返还的钱。李女士起了疑心,她不能断定对方就是骗子,于是决定试探一下对方。李女士假意称还可以贷款40万元进行投资,但是这么大笔钱,她觉得没见过对

方,有点不放心,希望对方到常熟来,见面详谈。随后,冯某从四川赶到常熟。见面后李女士和冯某摊牌,同时向警方报案。

据冯某交代,自己在外做生意亏了很多钱,骗来的钱都被她用于还债了。目前,冯某因涉嫌诈骗已被采取刑事强制措施,案件仍在进一步办理中。

据《新闻晨报》

弟弟偷偷给哥哥剃头发 父亲为公平将兄弟俩都剃成光头



近日,江西吉安阙先生的两个儿子搞了这么一出:哥哥睡觉时被弟弟偷偷剃掉了头发(左图),哥哥醒来后大哭。阙先生为表公平,将兄弟俩都剃成光头,成功解决“危机”。

阙先生介绍,两个孩子大的今年7岁,小的3岁。“他们经常去我店里玩,天天看我给顾客剪头发,知道理发器怎么用,学的是有模有样,我看到是又气又好笑。”

据《潇湘晨报》

出租车司机花两万元 在车内装KTV设备

供乘客免费唱歌



近日,吉林延边州一出租车司机在车内装KTV设备供乘客唱歌,相关视频引发关注。昨日,司机顾师傅表示,他花了大概两万元改音响,主要是为了跑长途时让乘客解闷。

“安图首辆可移动KTV”,这是在延边州安图县跑出租车的司机顾师傅,给自己的车打出的新卖点。

“改了音响外放,加装了一个麦克风。”顾师傅告诉记者,乘客在副座和后座都可以点歌唱歌,这项服务不收费。

谈到加装KTV设备的初衷,顾师傅表示,平时跑长途时,乘客可能无聊或犯困,在车上加装一套KTV设备,既能打发时间,也能让乘客自娱自乐。

顾师傅让朋友来自己车上唱KTV(左图),将拍下的视频发到社交平台后,有网友觉得有意思,有网友质疑改装是否存在危险。

昨日,记者咨询当地车辆管理所了解到,车辆改装音响是可以的,但加麦克风KTV的改装方式不在改装范围之内。

据极目新闻